

# 力促太康经济发展再上新台阶

——访市人大代表、太康县人民政府县长李锡勇

记者 刘俊涛 通讯员 牛新营

管、干部作风等方面,查找问题不空不虚、不遮不掩、不推不托,直面问题,直击要害,充分体现了勇于担当、求真务实的工作态度。

明确了“十三五”时期全市经济社会发展的指导思想和主要预期目标,围绕“十个突出”“十个持续”,安排部署全市2015年要重点抓好的项目建设、工业发展、农业发展、服务业发展、城市发展、开放招商、改革创新、环境保护、文化发展、民生改善等工作,思路清晰,重点突出,有措施、有目标,具有很强的指导性和可操作性。

2015年,在市委、市政府的正确领导下,太康县经济社会发展也取得了一定成绩。会后,我们要把贯彻落实两会精神作为当前和今后一个时期的重要工作,把思想和行动统一到会议精神上来,强力推进2016年和“十三五”时期太康县各项工作。实施好“四个全面”发展战略布局,落实好“五大”发展理念,抓好县委提出的“十大工程”建设。即安民便民乐民平安建设工程、转变政府职能与改进作风便民服务工程、产业集聚区主导产业升级工程、蓝天碧水清洁家园美丽工程、路网建设暨综合交通基础设施建设工程、农业产业化龙头企业培育工程、新兴农业经济合作组织帮扶工程、精准扶贫如期脱贫致富工程、城乡一体化展示示范性工程、新型城镇化建设工程。到“十三五”末实现“13561”目标,即打造1个千亿级纺织服装产业集群,生产加工女裤能力突破3亿件,压力锅炉容器生产规模突破5万蒸吨,城镇化率达到60%以上,建成年出栏100万头以上生猪养殖及工农一体化经济体。为确保上述目标实现,太康县持续坚持“三亮两评一监督”机制,即“亮责任目标、亮方法措施、亮业绩绩效”,“领导班子评议、相关部门测评”和“社会监督”。实施项目建

设“四个一”推进机制,即一个项目、一个责任领导、一套班子、一套方案;实施“四个一”工作责任机制,即建立健全城市管理委员会、项目建设推进委员会、城乡规划建设委员会和财经工作管理委员会工作机制。

一是突出抓好重点项目。今年太康县共申报并通过初步筛选省重点建设项4个,总投资42.5亿元,年度计划投资15.5亿元。市重点项目26个,总投资119.27亿元,年度计划投资57.48亿元。把中央投资项目、省市重点项目和县“双十五”工程、“十件实事”作为全县项目建设的重中之重,集中各种资源要素重点支持,确保完成年度投资任务。

二是持续推进招商引资。严格落实《国务院关于清理规范税收等优惠政策的通知》精神,认真贯彻执行全县新制定出台的招商引资政策,进一步提升服务质量,积极为落地项目提供手续办理、基础设施配套、人才引进、技术创新等方面的支持和服务,推进招商工作由过去的比资源、比优势、比优惠向比配套、比服务、比环境转变,提升招商引资软实力。

三是加快产业集聚区建设。继续完善产业集聚区供水、供电、供热、供气、水污管网、垃圾处理、信息网络等配套设施,依托三洋铁路中间站项目建设,加快发展仓储、物流、专业市场等生产性服务业。

四是积极推进环境保护。继续实施“蓝天工程”“碧水工程”“乡村清洁工程”。下大力气抓好夏秋两季秸秆禁烧工作。加强境内新老河、兰河、黑河等河流治理,依法打击排污行为。开展美丽乡村建设、农村连片综合整治、畜禽养殖污染防治。实施农村人居环境改善工程,完成339个示范村整治任务。加快实施廊道绿化和农田防护林建设,完成植树造林1.5万亩。

五是着力抓好民生改善。抓好省市“十项重点民生工程”和县定“十件实事”。加快推进城乡社会保障体系建设。加快推进新一高建设,城区新建一所3轨18班公办小学。开工建设县委党校、文化馆、图书馆、博物馆、档案馆、体育馆、道情艺术中心。

六是稳步推进各项改革事业。按照省市部署,加快实施一批看得准、有条件、有权限的改革举措,完成好行政体制、财税体制、公务用车、农村土地等各项改革任务,释放改革红利和发展活力。

四是积极发展现代农业。持续推进

粮食生产能力建设,新建高标准粮田22万亩以上,实现粮食产量增产增收。抓好牧原集团年出栏200万头生猪养殖场项目、三木集团16万只能繁母羊养殖项目。加快构建新型农业经营体系。力争全年新发展农民专业合作社100家、家庭农场100家,新增土地流转面积5万亩以上,持续推进精准扶贫,完成4个整乡推进任务,实现47个贫困村,2.7万人口稳定脱贫。

五是推进城镇建管。完成总体规划修编评审、规划区控制性详规和9个专项规划编制。加强城区道路、桥梁、管网等公共设施建设。抓好板桥镇副中心城市建设和常营镇、老冢镇全国重点镇建设,完成王集、高朗2个乡撤镇建镇工作。

六是扎实推进环境保护。继续实施“蓝天工程”“碧水工程”“乡村清洁工程”。下大力气抓好夏秋两季秸秆禁烧工作。加强境内新老河、兰河、黑河等河流治理,依法打击排污行为。开展美丽乡村建设、农村连片综合整治、畜禽养殖污染防治。实施农村人居环境改善工程,完成339个示范村整治任务。加快实施廊道绿化和农田防护林建设,完成植树造林1.5万亩。

七是着力抓好民生改善。抓好省市“十项重点民生工程”和县定“十件实事”。加快推进城乡社会保障体系建设。加快推进新一高建设,城区新建一所3轨18班公办小学。开工建设县委党校、文化馆、图书馆、博物馆、档案馆、体育馆、道情艺术中心。

八是稳步推进各项改革事业。按照省市部署,加快实施一批看得准、有条件、有权限的改革举措,完成好行政体制、财税体制、公务用车、农村土地等各项改革任务,释放改革红利和发展活力。



## “两会”掠影

①太康县委书记王国玺在审议政府工作报告。  
②太康县人大主任张思民与工作人员交谈。  
③代表们细心阅读政府工作报告。  
④代表们认真做笔记。  
⑤代表们认真审议政府工作报告。  
(记者 刘俊涛 摄)

药种植带,实现农业强乡。

### 寇永立:打造太康旅游名片

立足规划,结合自身产业特点扩镇活商,以产促镇,加快城镇化进程。保护好传统村落——谢堂,做好谢氏文化园的升级改造,加大宣传力度,开展好文化旅游产业。同时规划发展好观光农业,开辟乡村旅游热线,把老家打造成太康旅游的名片和太康县城的“后花园”。

整理开发好清真食品,为全市清真食品走得更远打好基础工作。

### 朱永兴:关注国道、省道出口建设

在国道311改造中,应树立“修一条路、成一个经济带、富一方百姓”的总体思路,将国道所经过的乡镇的辅路、下水道等设施也列入规划。

市政府在关注四个高速出口建设的同时,也应关注周口在国道、省道出口建设,特别是北大门,龙曲镇等老区建设,不能让老区人民总有失落感。

### 杨传俊:关注老区人民生产生活

转楼乡位于太康县城北部,睢杞太三县交界处,辖36个行政村,5.6万人,7.2万亩耕地,属革命老区,位置偏僻,基础设施落后,老区人民生产生活条件脆弱。

一是路。境内乡村道、村村道长达100公里,均为2007、2008年修建的柏油路,因年久失修,路面坑洼不平,基本全部损坏,丧失通行能力,给老区人民生产生活带来不便,且存在严重道路安全隐患。

二是电。境内线路架于上世纪八十年代,至今没有改造,老化现象严重;境内没有变电站,每逢刮风下雨等恶劣天气,全乡全部停电,每年因电打火造成房间着火20多家。

三是田。境内高标准农田占比小。大部分粮田耕作条件差,路不平,沟不通,田不肥。

出台扶持革命老区发展的意见时,在安排农村公路建设项目、一事一议财政奖补项目、农村电网升级改造项目、土地整理项目、小型农田水利项目、农业综合开发高标准粮田建设项目时,最大限度地向老区倾斜,避免老区发展被边缘化。

### 赵春丽:提高农村道路设计标准

目前,村村通公路损坏严重,原有的村村通公路80%以上已严重损坏。农村道路建设标准不高,质量低下,多数道路出现当年建设当年损坏的现象,“断头路”、“泥巴路”、“坑洼路”现象普遍存在。农村养护机制还不健全或者空白,农村道路缺乏养护与管理。加大财政投入力度,增加公路建设规划,提高农村道路的设计宽度和标准。

四是

加强质量监管,路修成之后,项目实施单位要在指定的位置进行公开承诺,对项目的建设标准承建单位、监督单位、工程投资、使用年限等进行公示。

加强农村道路的养护和管理,实行项目实施单位质量终身负责制,努力营造全社会关心支持、参与农村基础设施建设的浓厚氛围。

### 彭永行:尽早实现农村饮水安全全覆盖

加大民生改善力度,尽早实现农村饮水安全全覆盖,让全市人民均享受到改革成果。

增加村级经费,提高农村基层干部的待遇。

提高农产品及粮食价格,保护农民种粮积极性。现在粮食价格过低,严重挫伤了农民种地的积极性。

### 杨娟:引导农村小型加工企业集群集聚生产

引导农村小型加工企业集群集聚生产,并在政策措施方面加以倾斜。在政策上对企业用地和治污问题等方面支持的同时,利用“互联网+企业”的方式把企业做大做强,从而增加农民收入。

硬起手腕治理环境,实行部门联动,对存在污染的养鸡场、小型加工厂,执法部门要及时行动,重拳出击,该关停的关停,该整治的整治。

加大对太康县新、老河、兰河等水系目前断水、污染问题以及河堤上私搭私建等情况的关注。根据市“十三五”规划纲要提出的“稳步推进县乡级小生态文明体系建设,打造小美乡村”关键是从小美县城着手,加大投资力度,真正实现小绿、天蓝,提高人民群众的生产生活质量,打造休闲观光、健身游玩的场所。

### 程耀海:增强农业抵抗市场风险能力

加快现代农业体系建设离不开农业保险,应加大农业保险推广力度。

农业是项基础产业,在国民经济生活中的地位举足轻重,但它是抗风险能力较低的产业。作为农业大县,农业的高风险性更是有目共睹,靠天吃饭的局面暂时不能改变。应加快农业产业结构调整,使结构更合理,增强农业抵抗市场风险能力。

农村离不开精神文明建设,要更加思想道德建设。在加强诚信建设、弘扬公序民风、强化规则意识、传承良好家风、提升文明素质的同时,更要把重点放在农村。

农村婚嫁嫁娶,炫富、攀比之风越来越严重。建议一是要加强农村思想道德阵地建设,利用农村大喇叭经常宣讲政策,使农村在思想道德建设上不能再弱化。二是发挥村民的自治作用,完善村规民约,使大家共同参与、共同管理。三是加大对农村文化娱乐设施的投入,以人居环境改善为载体,在基础好、条件优的村搞好试点,让群众玩有地方、锻炼有去处。

### 朱永兴:消除非主要交通干道上的交通桥隐患

一些非主要交通干道上的交通桥大都修建于上世纪七、八十年代,年久失修,加之近年来交通出行条件的改善,这些桥多成了危桥,严重制约了群众的生产、生活,同时也成为了伤害人民生命财产的重大隐患。这类桥梁修建成本较高,县级财政解决较困难,虽然乡镇政府申报,但是实施缓慢,建议安排普查统计、安排专题及早消除隐患!

(刘俊涛 摄影 孟庆嵩 整理)

## 代表之声



### 沈世弘:打造太康“教育名片”

近年来,太康县一高在县委、县政府的正确领导和大力支持下,取得了骄人成绩。2015年全校有11名学生被清华、北大录取,同时摘取了河南省理科状元桂冠。但太康作为一个人口大县,每年高考升入重点院校的绝对数字还落后于周边县市,教育质量还有很大的提升空间。市委、市政府提出“构建周口大教育,打造周口教育名片”,为太康县高中教育的蓬勃发展带来了新的机遇!做为一名教育界代表,我一定要把贯彻落实“两会”精神作为当前和今后一个时期的重要任务,一是加快占地近700亩新一高的规划和建设,二是加速教师的流动和更新,为学校发展注入新鲜血液,三是在全校师生中深入开展“崇德尚学”理念,切实抓好教学管理,力争取得更大的成绩。

为打造太康的“教育名片”,加快太康一高的发展,太康一高努力做到以下几点:一是“三个转变”理念:即由做大做强的转变,数量到质量的转变,规模到规格的转变。二是创造性地提出了太康一高的校魂:立足于德,发展于新,成功于实。三是在教学管理上提出了“十八字”诀:看得出(问题),摸得透(原因),说得准(道理),盯得住(整改),做得到(监管),守得牢(岗位)。四是要发扬敢于共担责任的用人精神、敢于追求卓越的创新精神和敢于啃硬骨头的实干精神。

### 张琳琳:化解入学难

对于解决入园难、入学难、消除大班额、优化教育环境问题,各级政府都下了很大的力气,取得了一些成效,但形势依然严峻,一些优质学校甚至出现了超出120多岁的超大班额。要想解决这个问题,必须真抓实干,真查实况,规范办学行为不能走走形式;要落实到位,不留余地,杜绝一些学校违规招生,严惩招生工作中的“黄牛”现象;加强城镇中小学校的增建工作,加强农村薄弱学校的改造工作;提高农村中小学校校长管理能力,提升校长素质,培养学者型校长;加强师德教育,打造一个师德高尚的教师队伍。

对于加强青少年的思想道德建设,要从娃娃抓起。文明建设也要首先从学校开展。学校是对未成年人进行思想道德教育的主渠道,学生的思想道德存在着不可忽视的问题,评价一个学校不能单从升学率、教学质量而论,而要看这个学校的教育是否面向全体学生,使每个学生都能成为社会主义需要的“四有人才”。

### 许玉奇:加大对职业教育的支持

政府要加大对职业教育的投入,同时要扶持特色学校与特色专业,特别是民办职业教育,让民办学校享受公办学校同等待遇,为民办学校学生成才提供

必要保障。

通过政府及职能部门的组织协调,实行校企见面、供需对接,这样可以在发展职业教育过程中,做到有的放矢,实现对口培训,以此盘活学校、服务企业、惠及学生和家庭。

针对劳动培训不均衡问题,可以按照培训计划,根据具有培训资格的培训机构的培训能力分配培训名额,加强监督力度,力争培训公平,使学校能够均衡发展、良性发展,为社会培训、培养更加优秀人才,从而带动市场需求。

### 高雷:繁荣发展文化产业

大力开展中国艺术之乡品牌创建工作。

充分挖掘周口市文化艺术资源优势,打造特色文化艺术品牌,如创建“中国书法城”,“中国越调之乡”,“中国女娲文化之乡”,“中国谢氏文化之乡”,“中国文学之乡”等。

建设特色文化产业园、街、村、城。

依据书画、戏曲、杂技等文化艺术资源优势,打造特色街区、村、城,彰显文化魅力,繁荣文化产业。

加大对县级文联的支持力度,解决其经费、编制、办公场所。

在四制工作考核中,正确评价中国各文艺家协会所颁发的牌匾、称号荣誉,真正调动县城繁荣文化的积极性。

加强文化宣传载体的规范管理。规范街名、路名、高速路上的文化展示牌,加强市内的标准建筑的管理,充分展示地方的历史文化特色和当代发展成就。

### 张知和:为太康工业发展护航

落实政府工作报告,重点抓好以下几个方面:

稳:工业经济发展动力稳步提升。

把纺织、锅炉高成长制造业的增长提高到20%,新技术企业增加2家,增加值增速达到16.8%。

调:吴昊纺织利用德国国际顶尖技术精梳纺、纺纱;韩国独资企业斯大锅炉研发垃圾发电锅炉;台湾志豪锅炉分体式锅炉开工投产。

促:太康锅炉产业争创全国产业集聚区品牌;太康纺织、服装打造“中国裤都”、“纺织名城”、差异化面料生产基地。

拉:重点建设润泰纺织服装孵化园,推广其资源共享、要素组合模式,

### 寇永立:打造太康旅游名片

立足规划,结合自身产业特点扩镇活商,以产促镇,加快城镇化进程。保护好传统村落——谢堂,做好谢氏文化园的升级改造,加大宣传力度,开展好文化旅游产业。同时规划发展好观光农业,开辟乡村旅游热线,把老家打造成太康旅游的名片和太康县城的“后花园”。

整理开发好清真食品,为全市清真食品走得更远打好基础工作。

### 朱永兴:关注国道、省道出口建设

在国道311改造中,应树立“修一条路、成一个经济带、富一方百姓”的总体思路,将国道所经过的乡镇的辅路、下水道等设施也列入规划。

市政府在关注四个高速出口建设的同时,也应关注周口在国道、省道出口建设,特别是北大门,龙曲镇等老区建设,不能让老区人民总有失落感。

### 杨传俊:关注老区人民生产生活

转楼乡位于太康县城北部,睢杞太三县交界处,辖36个行政村,5.6万人,7.2万亩耕地,属革命老区,位置偏僻,基础设施落后,老区人民生产生活条件脆弱。

一是路。境内乡村道、村村道长达100公里,均为2007、2008年修建的柏油路,因年久失修,路面坑洼不平,基本全部损坏,丧失通行能力,给老区人民生产生活带来不便,且存在严重道路安全隐患。

二是电。境内线路架于上世纪八十年代,至今没有改造,老化现象严重;境内没有变电站,每逢刮风下雨等恶劣天气,全乡全部停电,每年因电打火造成房间着火20多家。

三是田。境内高标准农田占比小。

大部分粮田耕作条件差,路不平